
आयोजक
आन्तरिक िाजस्व कायाालय, ठमेल

ि
ववि अस्पताल

मममतिः 2080 पषु 20 गते शकु्रबाि

1/12/2024 1



प्रस्ततुकताा
मतलक िाज बोगटी
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“In this world nothing can be said to be 
certain, except death and tax.”        

-Benjamin Franklin

1/12/2024 3



िाजस्व (Revenue)

कि िाजस्व

प्रत्यक्ष कि

जस्तै: आयकि,सम्पत्ति
कि, सवािीसािन कि

अप्रत्यक्ष कि

जस्तै: मू.अ.कि, 
अन्त:शलु्क,भन्साि महसलु 

गैिकि िाजस्व

जस्तै: शलु्क,दस्तिु,दण्ड 
जरिवाना,व्याज आम्दानी 

आदद
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अर्ा मन्रालय

आन्तरिक िाजस्व ववभाग

ठुला किदाता
कायाालय

(१)

मध्यम स्तरिय 
किदाता कायाालय

(1) 

आन्तरिक िाजस्व
कायाालय

(39)

किदाता सेवा
कायाालय
(43)
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साांगठमनक
सांिचना 

कि प्रशासनको 
के्षर:

आयकि,मू.अ.कि,
अन्त:शलु्क 



 िाज्यको आम्दानीको प्रमखु स्रोत,
 जनताबाट िाज्यकोषमा गरिने अमनवाया योगदान,
 जनताको खचा, िाज्यको आय,
 जनवहतमा खचा गनाका लामग सिकािले जनताबाट 
अमनवाया रुपमा उठाउने मतिो/िकम,

 जनताले प्रत्यक्ष लाभको आशा नगिी नागरिकबाट 
सिकािमा प्रवाह हनेु एकोहोिो कोषको हस्तान्तिण,

 िाज्य सँगको सम्बन्िको सेत,ु अमिकािको आिाि
 सबै जनताको प्रत्यक्ष/अप्रत्यक्ष रुपमा योगदान िहने
 कानून बमोत्तजम मार उठाउन सवकने सिकािको आय



 आम्दानी वा आयमा लाग्ने कि,
 कानून बमोत्तजम मार लाग्ने,
 िाज्यको आयको एक प्रमखु स्रोत,
 प्रत्यक्ष कि,
 प्रगमतत्तशल कि,
 आमर्ाक वक्रयाकलापमा सांलग्न भई आयआजान गिे वाफत 
व्यत्ति वा सांस्र्ाले िाज्यलाई कानून बमोत्तजम मतने मतिो,
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➢आमर्ाक वक्रयाकलापमा सांलग्न व्यत्ति वा किदाताको
पवहचान नम्बि,

➢यो एउटै नम्बि त्तजन्दगी भि स्र्ायी रुपमा िहने, यसै 
नम्बिमा आम्दानी तर्ा मतिेको किको लेखा िहने  
भएकाले यो नम्बिलाई स्र्ायी लेखा नम्बि (PAN) 
भमनएको हो। 

➢ नागरिकता जस्तै यो पमन त्तजन्दगीभि एउटा व्यत्तिको 
एउटा मार हनेु,
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PAN

व्यत्तिगत पान
P-PAN

व्यवसावयक पान
B-PAN

सांस्र्ागत पान
W-PAN



िाहलु मददिा मडविव्यटुसा
VAT : 601015243

स्ममृत त्तललमनक
PAN: 601245625

रुपक फेन्सी पसल
PAN: 604865825

30 cm

10 cm



कि ववविण(वावषाक)

डे०१ ववविण
वावषाक आय २ लाख ३ लाख 

सम्म तर्ा वावषाक कािोबािको 
मसमा 

२० लाख

रु३० लाख सम्म

डे०२ ववविण

वावषाक आय १० लाख 
सम्म ि बावषाक कािोबाि 

२० लाख देखी ५० लाख
रु३०लाख बढी -रु१ 

किोड घटी

डे०३ ववविण

डे१ ि डे२ बाहेकका 
किदाताले बझुाउने 

ववविण

डे04 ववविण

वावषाक आय ४०
लाख भन्दा बढी

भएको प्राकृमतक 
व्यत्ति

कि ववविण बझुाउने समय 
असोज मभर(दफा९६) यदद म्याद 
र्प भएमा पषु मसान्त मभर

(दफा९८) 11



➢कि ववविण: कािोबाि/आयको स्व:घोषणा गने फािम
(अनलाईन)

1)आय ववविण (Income Tax Return):

➢आम्दानी ि खचा सवहतको वावषाक कािोबािको घोषणा
गने कि ववविण,

➢वषाको 1 पटक पेश गनुा पने,
➢आ.व.सवकएको 3 मवहना (असोज) मभर पेश गनुा पने,
➢समय मभर कि दावयत्व मनवााह नगिेमा वावषाक 15%
व्याज ि शलु्क लाग्ने।
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➢ डे 04 आय ववविण भनेको के हो?
❖ वावषाक आय 40 लाख भन्दा बढी आम्दानी गने व्यत्तिले 
बझुाउने आम्दानीको घोषणा वा ववविण।

➢ कसले बझुाउन ुपर्ा?
❖ 40 लाख भन्दा बढी आम्दानी हनेु हिेक प्राकृमतक व्यत्ति 
(मान्रे्) ले ।

➢ के ववविण बझुाउन ुअमनवाया हो?
❖आयकि ऐन,2058 को दफा 97(2) अनसुाि यो अमनवाया
दावयत्व हो।

➢ के अरु माफा त समेत ववविण बझुाउन ममल्र्?
❖ अरु माफा तबाट समेत पेश गना/गिाउन ममल्र्।
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➢ ववविण पेश गने उत्तचत समय कुन हो?
❖ आ.व. सवकएको 3 मवहना (असोज) मभर।
(जस्तै आ.व.2079/080 को आय ववविण 2080 असोज मसान्त सम्म बझुाउने)

➢ आय ववविण नबझुाएमा के हनु्र्?
❖ असोज मसान्त सम्ममा आय ववविण पेश नभएमा मनिाािणयोग्य 
आयको वावषाक 0.1 % र्प शलु्क लाग्दर् भने कि दावयत्व अपगु 
भएमा र्प वावषाक 15 % व्याज लाग्दर्। 

(जस्तैिः आ.व.2079/080 मा आम्दानी 50 लाख र् भन्ने असोज पर्ी मामसक रु.416.66 र्प शलु्क 
दावयत्व र्वपदै जाने।सारै्, यदद कि पमन अपगु र् भने अपगु किमा मामसक 1.25 % व्याज समेत र्वपदै 
जाने)
➢ ववविण बझुाएमा के फाईदा हनु्र्?
❖ मेहनतको आम्दानीले वैद्यता प्राप्त गर्ा।कि कानूनको पालना भई 
असल नागरिकको पवहचान बन्र्।भववष्य सम्म आफ्नो कि योगदानको 
प्रमाण सिुत्तक्षत िहेन्र्।कि चिुा प्रमाण पर प्राप्त गना सहज हनु्र्।
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➢ व्यत्तिको आम्दानीबािे कि कायाालयले कसिी र्ाहा पाउँर्?
❖ कि कायाालयको प्रणालीबाट व्यत्तिको हिेक आम्दानी तर्ा 
आयआजानको स्रोत सहजै पिा लाग्दर्।सारै् भिुानीकताा मनकायले 
गिेको TDS , बैक तर्ा ववत्तिय सांस्र्ामा भएको खाता,व्यत्तिको नामको 
घि,जग्गा,शेयि,पासपोटा,गाडी,अन्य सम्पत्ति तर्ा अन्य बावहिी/मभरी 
सूचना आददको माध्यमबाट व्यत्तिको आम्दानी ि वास्तववक कि 
दात्तखला गिे/नगिेको सहजै पिा लाग्दर्।

➢ के कम आम्दानी भएकाले समेत ववविण बझुाउन सलर्?
❖ जो सकैु कमाचािी वा व्यत्तिले बझुाउन ममल्र्।
➢ म जामगि पमन गरु्ा सारै् मेिो नामको Business PAN पनी र् यस 
अवस्र्ामा मैले के गने?

❖ व्यवसावयक पानको हकमा यो डे4 ववविण बझुाउन ुपदैन व्यवसायको 
रुपमा बझुाउने ववविण भनेको डे1/डे2/डे3 ववविण हो।



आय

व्यवसाय

(श्रम+पुजँी)

िोजगािी

(श्रम)

लगानी

(पुजँी)

आकत्तस्मक लाभ

**(भाग्य)**

वव.स.२०६६
साउन १ देखी
आकत्तस्मक 
लाभमा समेत
कि लागु
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 भिुानीमा कि कट्टी: 
भिुानीका बखत मनत्तित दिमा लाग्ने कि अमिम रुपमा कट्टी गने व्यवस्र्ालाई 

भिुानीमा कि कट्टी वा अमिम कि कट्टी भमनन्र्।यो “Pay As You Earn” PAYE
मसद्धान्तमा आिारित र्।कानून अनसुाि TDS को मनत्तित प्रमतशत हनु्र्।

जस्तै:
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भिुानीको वकमसम
कि कट्टी % 
TDS Rate

बैक तर्ा ववत्तिय सांस्र्ाले व्यत्तिलाई गिेको व्याज भिुानी, 6

वामसन्दा िोजगाि कम्पनीले गैि वामसन्दा व्यत्ति ददएको भिुानीमा ५

पटके रुपमा अध्यापन, बैठक भिा, १५

प्रश्न पर तयाि, उिि पतु्तस्तका जाँच १५
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भिुानीको वकमसम कि कट्टी %

आकत्तस्मक लाभको भिुानीमा २५

घि बहाल भिुानीमा १०

िोजगािदाताबाट हनेु तलब/पारिश्रममकको 
भिुानीमा

अनसूुची १ को दि
अनसुाि

1/12/2024 19



एकल व्यत्तिका लामग दम्पमतका लामग
सरुुको ५लाख सम्ममा--------१ %

र्प २लाख सम्ममा------------१०%
(रु5लाख - रु7लाख)

र्प ३लाख सम्ममा-----------२०%
(रु7लाख - रु10लाख)

र्प 10 लाख सम्ममा-------३०%
(रु10 लाख-२०लाख)

र्प 3०लाख भन्दा मामर्-------------३६%
(रु20 लाख-50लाख)

50 लाख भन्दा बढी-------------३9%
(New provision)

सरुुको 6 लाखमा------१%

र्प रु2 लाखमा----------------१०%
(रु6लाख – रु8लाख)

र्प रु3 लाखमा---------------२०%
(रु8लाख – रु11लाख)

र्प रु9 लाखमा --------------३०%
(रु11 लाख-२०लाख)

र्प 30 लाख भन्दा मामर्-----३६%
(रु20 लाख-50लाख)

50 लाख भन्दा बढी-------------३9%

अनसूुची-१ 
प्राकृमतक व्यत्ति(िोजगािी)को आयका लागी 

(आ.व.2080/81 का लामग किको नयाँ स्ल्याव)

नोट : एकलौटी (व्यत्तिगत/प्रोपिाईटिमसप) फमाको आय,
पेन्सन आय, मनवतृभिणकोष ि योगदानमा आिारित

सामात्तजक सिुक्षा कोषमा योगदान गने प्राकृमतक व्यत्तिको 
आयमा सूरुको १% कि लाग्दैन।

Tilak Raj Bogati, Tax Officer
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डे04 ववविण भने तरिका आन्तरिक िाजस्व ववभागको वेवसाईट www.ird.gov.np
को कि त्तशक्षा मभर “स्वयां कि मनिाािण डे04 आय ववविण पेश गने प्रवक्रया”  बाट 
समेत हेना सवकन्र्।

http://www.ird.gov.np/
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